

守护婺城万家灯火 绘就最美平安画卷

通讯员 周玉南 蒋晓蔚 本报记者 江胜忠

在3月30日召开的全省建设平安浙江工作会议上,金华市婺城区再次被省委、省政府命名为“平安区”,这是婺城第18次获此殊荣。自此,婺城成为全省首批荣膺二星平安金鼎的县(市、区),平安建设再创新辉煌。

近年来,婺城聚焦除险保安、市域治理现代化、数字化改革,全力打造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境和优质高效的服务环境,平安指数始终走在全省前列,人民群众安全感和满意度持续上升,绘就了宜居、祥和、幸福的平安婺城新画卷。

除险保安,守护万家灯火

近日,婺城公安分局城中派出所收到一家银行的报警电话,居民张奶奶将房产证抵押,称要贷款80万元用于投资,但又说不清楚。工作人员担心老人遭受财产损失,随即报警求助。民警一眼识别张奶奶遭遇了“投资养老”诈骗,经过劝阻,张奶奶保住了养老钱。

去年以来,婺城区扎实推进打击整治养老诈骗专项行动,全力守护老年人“钱袋子”。“平安夕阳守护家”主题宣传深入寻常

百姓家;城东派出所“古城卫士”将婺州非遗传承人、行业协会代表、本地学生一同吸收到“古城反诈联盟”。

平安是人民群众对美好生活最基础的期待,“一日不为,一刻难安”。

日前,婺城网安大队发现多个视频网站播放视频嵌有相同赌博广告引流字幕。经过勘验,不到2个月,有4000余个影视网站采集了该资源网站,每日访问量最高达122万人次。案件最终破获,警方从源头切断有害信息传播途径,有效净化网络空间,这也成为除险保安的一个生动案例。

基层善治,保障万民安康

2022年11月8日,婺城区长山乡望山村一村民在清理鱼塘时,发现了废弃已久的形似炮弹的金属物,随即向专职网格员陈静告知此事。

陈静通过“掌上基层”APP快速将信息上报相关部门。乡镇综合信息指挥室立即做好人员疏散和警戒线布置,公安迅速安排爆破人员到场。经核实,此金属物为炮弹,当天被安全转移,此次应急事件从发现上报到解决处理仅1小时。

在婺城,有780个专职网格员和4631个微网格长,成为“141”体系最灵敏的末

端,让基层治理更智慧、更及时、更高效。目前,婺城已迭代升级区级社会治理中心,积极探索推进乡镇(街道)综合信息指挥室与“基层治理四平台”实体化运作新机制,健全“统一指挥、部门协同、快速反应、整体联动”协调管理机制,第一时间受理、交办、处置,解决群众“急难愁盼”问题。

婺城区还全力打造共建共治共享格局,警格入网格、法官入网格成为政法干警的工作常态,纠纷警情“明显下降”。当地成功创建省级枫桥式公安派出所1家、省级“枫桥式”司法所2家、省级金牌调解室2家。

此外,当地有“红色物管”“五星枫警”等平安类社会组织24个8700多人,涌现出“老娘舅”“和姐”“阳光洁节帮”“和合工作室”等一个个矛盾纠纷多元化解工作品牌。

2月20日,“老娘舅”张路前又成功调解了一起意外坠亡纠纷,有效防范“民转刑”案件的发生。自张路前工作室成立以来,已成功调解各类社会矛盾纠纷3500余起,调解成功率高达98%;另一位“老娘舅”郑金桂分别在金华电视台、监狱、派出所、法院等地,设立“娘舅”调解室、监所联动室、警民连心室、诉前引调室,并轮流坐堂。

数字赋能,激活发展动力

日前,婺城区检察院检察官主动上门,给一对因父母双双入狱而生活困难的孩子送去政策保障。为做好困境儿童救助保障工作,该院还和公安部门联合推出“事实无人抚养儿童智慧发现救助”数字化应用模型,通过执法司法信息数据共享,实现“应保尽保、不漏一人”。

过去一年,婺城政法平安战线聚焦重大需求,深化数字赋能,“大综合一体化”行政执法协同指挥应用获评“省数字法治好应用”“市数字化改革双月最佳应用”;“童学好——未成年人安全监测治理应用”被评为市数字法治好应用,其中“未成年人一站式保护救助”场景在全省试点。浙里移民、数字办案智能量罚、未成年人检察综合司法保护等6个应用列入全省数字法治“一本账S3”。

婺城还进一步织密织牢智慧安防网,加快“雪亮工程”建设,建成“智安小区”148个。当地创新“警网协同”机制,通过警综平台派出所模块和“基层治理四平台”对接,有效分解警务类事件和非警务类事件;“智安车站”“警网协同”入轨全省数改跑道,人民群众安全感、幸福感、满意度进一步提升。

把好产品源头关

通讯员 柯冰慧

本报讯 近日,温州市龙湾区消防救援大队联合市监局,对消防产品生产企业开展专项检查行动。

检查组深入辖区企业,首先听取企业消防泡沫液的生产情况,查看企业的经营许可证等,重点对证件是否合法有效,产品一致性是否符合要求,消防产品是否有3C认证标志等情况作详细检查。针对发现的问题,检查组要求其立即落实整改,叮嘱企业牢固树立产品质量意识,把好“源头关”。

双禁牢筑防火墙

通讯员 沈燕斌

本报讯 近日,湖州市吴兴区消防救援大队联合市场监管、综合执法等部门,针对沿街及公墓周边商铺是否违规销售烟花爆竹、是否售卖不文明祭祀用品等行为作“文明祭”专项检查。

执法人员紧盯重要地段,采取“分组检查+整组宣传”模式,深入辖区主次街道、背街小巷、沿街商铺、公墓周边等区域商超、小卖部等,向经营者普及清明期间文明祭祀相关规定,并发放《采取鲜花祭扫、无烟祭祀倡议书》,鼓励经营者共同加入“双禁”行列。

防暴演练学安全

通讯员 金丹婷

本报讯 近日,临海市杜桥镇第二小学举办校园反恐防暴演练活动,提升在校师生安全防范能力。

活动模拟携带凶器的“歹徒”闯进校园。事件发生后,学校立即拨打报警电话,并同步启动反恐防暴应急预案。安保人员迅速穿戴装备,与“歹徒”周旋,等待警力支援。不久,辖区派出所民、辅警赶到现场,将“歹徒”制服并带离校园。

司法服务当场“开方”

通讯员 徐盼 章晨洁

本报讯 近日,常山法院邀请部分企业家代表、人大代表和政协委员“走近”常山县民营经济司法服务保障中心,开

展系列司法服务专项活动。据悉,当日是常山县优化提升营商环境确定的首个“亲清爱企日”。

现场,法院结合调研结果和涉企审判工作情况,发布近五年涉企买卖合同纠纷

司法大数据分析报告,以讲座形式就买卖合同纠纷15个风险要点作专题说明,并通过“现场坐诊 当场开方”,一对一指导企业解决碰到的法律问题,并公布法护营商服务专线,向企业家们提供精准司法服务。

这个“快递员”会破案

通讯员 杜王晨 洪梓怡

本报讯 “你好,看看,这是你的快递吧?”

“太感谢您了警察同志,还麻烦亲自跑一趟给我送过来……”

近日,在临海市江南街道东山村,拿到民警送来的遗失快递后,童女士连连道谢。

这名“快递小哥”叫周平,是临海市公安局江南派出所的民警。前不久,该所接到一通报警电话,对方称自己在网

上买了一块手表,拿快递时却发现被盗了。

接报警后,民警迅速奔赴现场调查。调取周边监控、实地走访后,警方发现,曾有一名男子鬼鬼祟祟地在快递存放点附近转悠,见四下无人,迅速“顺”走了一个快递。

警方很快锁定了嫌疑人李某,并在他家中将其抓获,从房间内搜出被盗物品。李某落网时,还戴着盗窃所得的手表。在证据面前,他承认了自己的盗窃行为。

经查,此前李某还曾在快递存放点翻找自己快递的过程中,翻到一个写着蓝牙耳机的包裹,他想着这东西正好用得到,且快递存放点也没有人,于是趁周边无人之际,顺走了包裹。经审讯,李某已盗窃过3次快递。

目前,民警已将被盗物品返还失主,该案件仍在办理中。

案件虽然告破,但后续民警与街道取得联系,协调各方加强快递存放点专人看管,并联合快递公司制定统一管理制度。